
inához olyan vonatkozásban, hogy itt a kőzetek diszkontinuitásának, mikro- és makrore- 
pcdezettségének jelentős szerepét világítja meg.

Szilái d kőzetek esetében a diszkontinuitás, a repedezettség kérdése meghatározóvá vá
lik a legkülönbözőbb geotechnikai feladatok megoldásakor, mint pl. kőzetmegbontási, 
jöveszthetőségi kérdések, a föld alatti üregek állékonysága, rézsűk stabilitása, a környe
zet hidraulikai jellemzőinek meghatározása stb. esetében.

Bemutatja, hogy a diszkontinuitások miképpen, m ennyire eltérően befolyásolják a kő
zetek mechanikai tulajdonságait és jellemzőit különböző fajtájú terheléseknél.

A diszkontinuitások geometriai, sűrűségeloszlási jellem zőin túlmenően m agát a repe
dezett kőzet állapotát kell tudni leírni, mérni a geotechnikai feladatok egzakt megoldása 
érdekében. Az említett OTK A téma keretében kidolgozott komplex mérési és kiértékelési 
eljárás éppen ezt a célt szolgálja.

Föld alatti üregek állékonyságának meghatározása 
szeizmikus mérések alapján
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Kapcsolódik az OTKA 2375 sz. „Komplex mérési eljárás és kiértékelés föld alatti üre
gek és külfejtések kőzetkömyezete stabilitása és roncsolása meghatározására” c. tém á
hoz, amennyiben itt a komplex mérési eljárás alapjait és egyik alkalmazási területét m u
tatják be.

A komplex mérési eljárás meghatározó része a szeizmika, amelynek viszont fizikai 
alapja az a tény, hogy a kőzetek nagyon kis alakváltozás esetében rugalmas testnek te
kinthetők, ezért bennük rugalmas hullámok kelthetők, ill. terjednek tova. M ásrészről a 
kőzetmechanikai, geomechanikai, geotechnikai feladatoknál kis alakváltozások esetében 
a kőzet szintén rugalmas testnek tekinüiető, így az egyazon fizikai alap biztosítja azt, 
hogy a rugalmas hullámok viselkedése megalapozott információkat nyújtson a hordozó 
közeg (kőzet) állapotáról.

A komplex mérési eljárást a geotechnika több területén alkalmazták sikerrel, itt az 
egyik alkalmazási lehetőséget mutatják be példákon, esettanulmányokon keresztül.

Pillérméretezés természetes üregek és mesterséges föld alatti térségek nagy erejű 
robbantásokkal szembeni védelmére
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Barlangok, természetes vízjáratok, valamint bányatérségek, pincék és egyéb föld alatti 
üregek drasztikus hatás -  pl. robbantás -  során mutatott állékonysága, teherviselő képes
sége kevésbé ismert a hazai szakirodalomban. A kérdés viszont egy több szintet egyide
jűleg művelő, egymáshoz közeli bányatérségekben dolgozó bányában naponta felvetőd
het.

A feladat megoldására kidolgozott módszert egy föld alatti bánya fölött működő kül
fejtés és egy kőbányában feltárt védett barlang környezetében végzett robbantások dina
mikus hatásának számításával mutatja be.
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